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Przed świętami trzeba 
znaleźć chwilę dla siebie
Szereg kreatywnych warsztatów zorganizowały Biblioteka  
i  Centrum Kultury. Tematyka spotkań związana była ze świętami  
Bożego Narodzenia. Uczestnicy spędzili mile chwile oraz wykonali 
prace plastyczne. 

Grudzień to intensywny miesiąc dla niemalże każdego. Przedświąteczna 
gonitwa dopada wszystkich, niezależnie od wieku. Już nawet najmłodsi 

czują, że dzieje się coś ważnego. Obowiązkowe porządki w pokoju, wiesza-
nie lampek na podwórku, pieczenie ciastek i pierników. Zadań do zrobienia 
jest naprawdę sporo, ale jednak warto dać sobie w tej gonitwie szansę na 
chwilowe złapanie oddechu. 

Gminna Biblioteka Publiczna oraz Samorządowe Centrum Kultury, 
Turystyki i Rekreacji przygotowały w grudniu bogatą ofertę warsztatową 
dla dzieci i dorosłych. Seniorki z Karłowic piekły pierniki. Członkinie grup 
Senior Caffee wykonały również piękne kartki świąteczne. Dzieci w Popie-
lowie, Karłowicach, Stobrawie, Kaniowie i Starych Siołkowicach stwo-
rzyły różne rzeczy, m.in. dekoracje, mikołajkowe skarpety na prezenty, 
ozdoby choinkowe, mydełka i słodkie szyszki. Czas dla siebie i na rozmowę 
miały także mamy dzieci. Było bardzo aromatycznie, radośnie i twórczo.  
Oby i święta takie były.

Fo
t.:

 a
rc

h
iw

u
m

 p
la

có
w

ek
, M

ar
ci

n
 L

u
sz

cz
yk



NowiNy gminne

10 www.popielow.pl

łaja. Starsi członkowie mogli 
podziwiać ciekawy program 
artystyczny i miło spędzić 
czas przy adwentowym stole. 

Ilona Lenart, sekretarz 
stowarzyszenia, dokonała 
podsumowania całorocznej 
działalności grupy. Zwróciła 
uwagę na zaangażowanie wielu ludzi i wsparcie sympatyków, ale także 
wspomniała tych, którzy opuścili już szeregi koła. Dobrym słowem 
opowiedziała o Helmucie Kupce i Rudolfi e Macioszku.

W radosnym spotkaniu adwentowym uczestniczyli członkowie 
koła oraz zaproszeni goście, wśród których znaleźli się m.in. Ryszard 
Galla, wieloletni poseł, Rafał Bartek, przewodniczący TSKN, Sybilla 
Stelmach, wójt gminy Popielów, ks. Piotr Tarliński, duszpasterz 
mniejszości narodowych. 

Jarmark „W stronę świąt” organizowany przez restaurację 
Śtantin ma już swoją dobrą renomę. Rokrocznie jego poziom 
wzrasta, a tym razem atmosfera była szczególnie podniosła. 
Dokonano podsumowania dwunastomiesięcznego świętowa-
nia jubileuszu wsi.

Stare Siołkowice istnieją już od 800 lat. Mieszkańcy przez cały 
rok hucznie świętowali jubileusz powstania swojej miejscowo-

ści. Obchody rozciągnięte były na wszystkie miesiące, a najważniej-
sze wydarzenie odbyło się 1 lipca. Wówczas cofnięto się w czasie 
i przyjrzano się poszczególnym okresom historii tej miejscowości. 
Wielotygodniowe uroczystości zostały symbolicznie zamknięte jar-
markiem świątecznym. 

Siołkowiczanie i goście z sąsiednich wiosek licznie uczestniczyli 
16 grudnia w wydarzeniu zainicjowanym przez restaurację Śtantin. 
Przyciągnęła ich bogata oferta tego magicznego dnia. Na smakoszy 
czekały stoiska degustacyjne z pysznymi potrawami regionalnymi. 
Dzieci bawiły się pod czujnym okiem animatorki i zostały obdaro-
wane niespodziankami. Każdy mógł spróbować swoich sił w kon-
kursach o tematyce bożonarodzeniowej. Nastąpiło uroczyste roz-
świetlenie choinki, która będzie ozdabiać jeden z centralnych punk-
tów wsi. Mniejsze drzewka można było zakupić do swoich domów. 

Adwentowe spotkanie 
członków siołkowickiego TSKN 
Zgodnie z wieloletnim zwyczajem działacze i sympatycy koła 
DFK Stare Siołkowice spotkali się na adwentowym wydarze-
niu. Była to okazja do radosnego świętowania, wspomnienia 
zmarłych członków i podsumowania całorocznej działalności. 

Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Niemców na Śląsku Opol-
skim ma swój oddział w Starych Siołkowicach już od 1990 r. 

Członkowie stowarzyszenia od ponad trzydziestu lat inicjują dzia-
łania, podejmują się realizacji projektów i pamiętają o swoich korze-
niach. Jednym z ich stałych wydarzeń jest adwentowe spotkanie. 

W tym roku odbyło się ono w niedzielę 3 grudnia w restauracji 
„Śtantin”. Pokazało ono, że mniejszość niemiecka wcale nie jest taka 
mała. W sali zebrało się ponad 200 osób, w tym blisko 80 dzieci. 
Działacze DFK docenili fakt, że tak wielu maluchów chętnie uczest-
niczy w zajęciach „Samstagkurs” i uczy się języka niemieckiego. 
Każdy brzdąc, ten mały i nieco większy, otrzymał prezent od Miko-

Idą ze sobą przez życie w zdrowiu i w chorobie
Rok 1973 stał się ważny dla kilkunastu par z gminy Popielów, 
które zawarły sakramentalny związek małżeński i przyrzekły 
sobie miłość, wierność i uczciwość małżeńską. Czasy nie na-
leżały do najłatwiejszych, ale prawdziwa miłość jest w stanie 
przezwyciężyć nawet najgorsze dni i okoliczności.

W roku 1973 miała miejsce premiera fi lmu „Wesele” w reżyse-
rii Andrzeja Wajdy. Wówczas widzowie obejrzeli znaną po 

dziś dzień ekranizację utworu Stanisława Wyspiańskiego. Przed 
pięćdziesięcioma laty odbyły się również i inne – może nieco mniej 
słynne – wesela. 

Kilkanaście małżeństw wspólnie świętowało 15 grudnia swoje 
złote jubileusze. Urząd Stanu Cywilnego zorganizował dla nich 
spotkanie, podczas którego wręczono medale prezydenta kraju za 
długoletnie pożycie małżeńskie. Jubilaci otrzymali również pamiąt-
kowe dyplomy i kosze pełne upominków. Czas spędzony przy roz-
mowie minął w przyjaznej i jednocześnie sentymentalnej atmosfe-
rze. Pary z łezką w oku wspominały minione dni i wyrażały przeko-
nanie, że jeszcze wiele dobrego przed nimi. 

W 2023 roku jubileusz obchodzili: Ryszarda i Jerzy Balcero-
wie, Irena i Piotr Blachowie, Janina i Józef Frontkiewiczowie, Maria 

i Józef Gruszkowie, Czesława i Ryszard Jackowscy, Halina i Tade-
usz Jadachowie, Lidia i Józef Kreczmerowie, Halina i Jan Kubiako-
wie, Maria i Józef Lazikowie, Józefa i Kazimierz Mazurkiewiczo-
wie, Dorota i Józefa Mikołajczykowie, Łucja i Stanisław Nowako-
wie, Halina i Mieczysław Radomscy, Maria i Edward Rychlikowie, 
Gertruda i Józef Spislowie, Kazimiera i Tadeusz Szachniewiczowie, 
Janina i Czesław Ważni. W uroczystości wzięli także udział Wójt 
Gminy Popielów Sybilla Stelmach, Kierownik Urzędu Stanu Cywil-
nego Artur Kansy-Budzicz i ks. Andrzej Walczak, proboszcz sioł-
kowickiej parafi i. Spotkanie zorganizowano w restauracji „Śtantin”. 

Kiermasz świąteczny 
był zwieńczeniem jubileuszowych obchodów

Rozstrzygnięto konkurs na deser wigilijny. Oko cieszyły piękne 
rękodzieła świąteczne od lokalnych artystów. 

Istotnym punktem programu były podziękowania dla miesz-
kańców za obchody 800-lecia miejscowości i 140-lecia Ochotni-
czej Straży Pożarnej. Osoby zaangażowane w organizację całego 
przedsięwzięcia usłyszały słowa wdzięczności. Jarmark był oka-
zją do radosnego uczczenia zbliżających się świąt, ale i podsumo-
wania całorocznej pracy związanej z jubileuszem. Ten wieczór był 
pełen  magii, której nie zepsuł nawet doskwierający ziąb, ponieważ 
każdy mógł ogrzać się przy koksownikach, ognisku lub poprzez 
odpowiednie napoje. 

Fot. Marcin Luszczyk

Koło promuje naukę języka już wśród dzieci.

Małżeństwa otrzymały pamiątkowe medale i kosze wypełnione podarunkami. 
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Fot. archiwum UG Popielów

Wydarzenie przyciągnęło sporą grupę osób chcących poczuć świąteczną atmosferę.

Fot. Marcin Nawrot/Stare Siołkowic
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redaktor naczelny

Marcin Luszczyk
wraz z Wydawnictwem 

„Alia-Media” 

Przewodnicząca rady gminy

Joanna Widacha-Cichoń
wraz z radnymi 

gminy Popielów

Wójt gminy Popielów

Sybilla Stelmach 
wraz z pracownikami

urzędu gminy Popielów

Każdego dnia spotykamy bliskie nam osoby,
jednak nie zawsze doceniamy ten fakt.
Zamiast gestu miłości wobec drugiego

oferujemy obojętność, nieczułość, egoizm.
Brakuje nam świątecznej atmosfery w codzienności.

W czasie Bożego Narodzenia niech nie zabraknie pokoju,
który niesie nam ze sobą ta cicha i święta noc.

Radujmy się, bowiem Chrystus swoim przyjściem
dał światu miłość, która nie zna słowa „ale”.

Obdarowujmy siebie drobnymi, lecz szczerymi gestami,
a prezentem uczyńmy ciepło, szczerość i troskę.

Oby rok 2024 obfi tował w silne relacje międzyludzkie.
Każdy z nas potrzebuje w swoim życiu obecności przyjaciela,

który pocieszy, podniesie na duchu i wesprze.
Tylko z drugim człowiekiem jesteśmy w stanie pokonać trudności.

Życzymy Państwu wielu dobrych dusz wokół,
a wraz z nimi powodzenia, szczęścia i zdrowia. 

Kutia 
Składniki 
• 150 g maku (może być zmielony)
• ½ szklanki pszenicy na kutię (bez łusek)
• ½ szklanki miodu (lub więcej według uznania)
• 1 laska wanilii
• 130 g orzechów, najlepiej mieszanych
• 60 g posiekanych migdałów bez skórki 
• 60 g rodzynek 
• 50 g kandyzowanej skórki pomarańczowej
• 4 suszone fi gi
• mleko do sparzenia maku (ok. 500 ml)

Wykonanie:

Wypłukaną pszenicę na kutię zalewamy wodą i pozostawiamy 
do napęcznienia. Mak zalewamy gorącym mlekiem i odsta-
wiamy. Następnego dnia odcedzamy pszenicę, zalewamy ją 
świeżą wodą i gotujemy do miękkości. Na sitku wyłożonym 
gazą lub ściereczką odcedzamy mak, a następnie co naj-
mniej dwukrotnie mielimy go w maszynce do mięsa. Na suchej 
patelni podprażamy orzechy i pozostawiamy je do ostygnię-
cia. Do maku dodajemy miód, ziarenka z wanilii. Całość mie-
szamy. Dodajemy posiekane orzechy i skórkę pomarańczową 
oraz migdały, rodzynki, małe kawałki fi gi. Na końcu dodajemy 
pszenicę. Wszystko razem mieszamy i schładzamy w lodówce. 
Smacznego! 

Nadziana 
gęś
Składniki:
• 1 gęś (ok. 4-5 kg)
• 3 soczyste jabłka (odmiana „Boskoop”)
• ok. 15 suszonych śliwek
• 50 g płatków migdałowych
• 6-8 sucharków
• 250 ml białego wina

Wykonanie: 

Gęś myjemy i wycieramy do sucha ręcznikiem kuchen-
nym. Doprawiamy solą i pieprzem. Obrane jabłka kroimy 
w ćwiartki. Mieszamy je ze śliwkami, migdałami i sucharkami 
zmiękczonymi w winie. 
Nadziewamy gęś, a następnie zaszywamy ją. Wkładamy 
do piekarnika (piersią do góry) i podlewamy filiżanką wody. 
Pieczemy przez 1 godzinę w temperaturze 180°C. Konty-
nuujemy pieczenie przez dobre 2 godziny w temperaturze 
150-170°C, od czasu do czasu polewamy gęś wodą.
Gdy gęś będzie prawie upieczona, smarujemy ją gałką masła 
lub polewamy piwem, aby skórka była chrupiąca.
Smacznego!

Małżeństwa otrzymały pamiątkowe medale i kosze wypełnione podarunkami. 
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RODZAJ ODPADÓW

REJON 1
Karłowice,

Karłowiczki,
Kuźnica 

Katowska, 
Kurznie,

Stare Kolnie

REJON 2
Nowe 

Siołkowice,
Lubienia, 
Kaniów,

Popielów cz. 1*

REJON 3
Rybna,

Popielów cz. 2**

REJON 4
Popielowska  

Kolonia, 
Stare 

Siołkowice,

Stobrawa

REJON 5
Zorza  

Karłowice
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Odpady resztkowe/niesegregowane 5, 18 4, 17, 31 3, 16, 30 9, 23 3, 9, 16, 23, 30

Tworzywa sztuczne 2, 29 22 8 15 15, 29

Papier 4 - 18 - 4,18

Szkło 26 12 - - 12

Bioodpady 12 11 10 19 5,19

lu
ty

Odpady resztkowe/niesegregowane 1, 15, 29 14, 28 13, 27 6, 20 3, 13, 20, 27

Tworzywa sztuczne 26 19 5 12 12, 26

Papier 29 15 - 1 1, 15, 29

Szkło - - 23 9 9

Bioodpady 9 8 7 16 2, 16

m
arz
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Odpady resztkowe/niesegregowane 14, 28 13, 27 12, 26 5, 19 5, 12, 19, 26

Tworzywa sztuczne 25 18 4 11 11, 25

Papier - - 14 28 14, 28

Szkło - - - - 8

Bioodpady 8 7 6 15 1, 15, 29
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Odpady resztkowe/niesegregowane 11, 25 10, 24 9, 23 3, 16, 30 3, 9, 16, 23, 30

Tworzywa sztuczne 22 15 2, 29 8 8, 22

Papier 25 11 - - 11, 25

Szkło 19 6 - - 6

Bioodpady 6, 19 5, 18 4, 17, 27 12, 26 6, 12, 19, 26

m
aj



Odpady resztkowe/niesegregowane 9, 23 8, 22 7, 21 14, 28 7, 14, 21, 28

Tworzywa sztuczne 20 13 27 6 6, 20

Papier - - 9 23 9, 23

Szkło - - 17 4 4

Bioodpady 4, 17 2, 16, 31 15, 29 10, 24 4, 10, 17, 24
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Odpady resztkowe/niesegregowane 6, 20 5, 19 4, 18 11, 25 4, 11, 18, 25

Tworzywa sztuczne 17 10 24 3 3, 17

Papier 20 6 - - 6, 20

Szkło - 28 - - 1, 28

Bioodpady 1, 14, 28 13, 27 12, 26 7, 21 1, 7, 14, 21, 28

HARMONOGRAM ZBIÓRKI ODPADÓW 
I półrocze 2024 r.

Popielów cz. 1* – ulice: Brzozowa, Dworcowa, Klonowa, Lipka, Piastowska, Polna, Przyszłości, Sienkiewicza, Sosnowa, Spacerowa, Wiatraki
Popielów cz. 2** – ulice: ul. 1 Maja, Błonie, Brzeska, Chopina, Kamieniec, Kani, Klasztorna, Kościuszki, Kraszewskiego, Leger, Leśna,  
Leśniczówka, Lipie Laski, Lubieńska, Moniuszki, Odrzańska, Ogrodowa, Opolska, Podstawie, Polna, Poprzeczna, Powolnego, Powstańców,  
Prusa, Szkolna, Śluza Zawada, Wolności, Zajączka, Zielona

Uwaga! Pojemniki należy wystawiać do godz. 6.00 w dniu wywozu.


